

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Teruel.—Jueves 5 de Noviembre de 1914

Núm. 2780

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de la familia.

5 CENTIMOS

Año XII

(De nuestro servicio especial)

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

AL REDO ADAN DOLZ

Médico

CONSULTA DE 11 A 1

San Juan, 16.—entresuelo

Se alquila

una casa situada en sitio céntrico. Precio muy barato, por toda la casa.

Razón en la Admin. de este periódico.

INICIATIVAS REDENTORAS

Mientras se

malgasta el tiempo

Una nota muy simpática han publicado los periódicos, aunque sin darle la importancia que justamente merecía no obstante representar más utilidad y más beneficio para el pueblo que los diagnósticos, tratamientos y garrambinas de esos charlatanes pseudo-economistas y financieros a los que toda la fuerza se les va por el pico y tienen las manos quedas la bolsa prieta y los pies clavados, expresando de tal forma con sus actos lo contrario de lo que dicen las palabras.

Es el acontecimiento que la Diputación provincial de Zaragoza ha tomado la iniciativa de ser algo más que un Centro del caciquismo político, una administración de la beneficencia y un medio de satisfacer vanidades y de cobrar dietas.

Cumpliendo lo que determina el inciso 1.º del artículo 74 de la Ley provincial, la Diputación aragonesa intenta llevar a la práctica un vasto proyecto para favorecer el fomento de la producción y de la riqueza de sus administrados.

Ha decidido crear una Caja rural de crédito agrícola, con el objeto de evitar la usura que destruye a los campesinos, establecer un vivero de 100.000 cepas madres, de dos millones de barbos y 400.000 injertos de vides americanas para reconstitución de las viñas filoxeradas; otro vivero, de cuatro hectáreas, dedicado a arboricultura frutal e instalación de un laboratorio donde se verificarán gratuitamente análisis de tierras y de productos.

En el año siguiente, la Diputación continuará ampliando los beneficios a los labradores facilitándoles simientes de plantas hortícolas, forrajeras y de flores.

Es propósito de la Corporación provincial facilitar trenes de desfondes a precios económicos, abastecer

a los campesinos de plantas y semillas seleccionadas en condiciones de germinación, arraigo y desarrollo, evitando fracasos en los cultivos y gastos excesivos, muchas veces inútiles, por que no se ajustan a las prescripciones de técnica agrícola.

He ahí un programa de reconstrucción, de patriotismo y de dignidad nacional que debieran secundar los representantes provinciales de toda España.

Los ahogos económicos de las Diputaciones no se salvan malgastando el tiempo con estériles lamentaciones de una pobreza que nada se hace para evitarla. El recurso de elevar los tributos aumentan la miseria y la desgracia. El trabajo, el fomento de la producción, el alumbramiento de manantiales de riqueza han de resolver el problema de que la vida resulte fácil.

Si las Diputaciones trabajan para organizar el crédito y el ahorro, en la forma que la iniciativa particular hace con reducidos medios, no fallaría capital que, obteniendo un buen interés, permitiera establecer en todas las provincias viveros de plantas, base de la repoblación forestal y de explotaciones tan reproductivas como la del cultivo de la morera para el desarrollo de la industria sericícola.

Los ingresos que se obtuviesen con la venta de semillas y plantas frutales, cesión de máquinas para desfondes y perforaciones, no producirían en los contribuyentes las protestas que originan los aumentos en la tributación, porque serían cantidades que se satisfacían restándolas de un producto que iba a mejorar la situación de los trabajadores y a impulsar la riqueza y el bienestar general.

Piensen en estas cuestiones los diputados provinciales, que no son tan difíciles de resolver como juzgan aquellos que dedican su inteligencia a malgastar el tiempo.

FHLLIPO.

Exámenes extraordinarios

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden:

«Considerando que los plazos asignados en la real orden de 16 de Octubre próximo pasado a la matrícula a exámenes de los alumnos a quienes sólo faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera o grados dificultan extremadamente las operaciones de contabilidad y administración del presupuesto vigente, en cuanto a la liquidación y aplicación de las cantidades recaudadas por derechos de exámenes para hacerlas en la forma que dispone el art. 13 de la misma ley de presupuestos.

Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º El plazo para realizar las inscripciones de matrícula con derechos ordinarios los alumnos que quieran acogerse a los beneficios de la real orden de 16 de Octubre último será desde el día 1.º hasta el 15 de Enero de 1915, y los exámenes tendrán lugar en la segunda quincena de dicho mes.

2.º Se entenderá modificada en la forma dicha la citada real orden de 16 de Octubre.

HEROICO SACRIFICIO

Un suizo que ha regresado de Bélgica a Ginebra ha contado un emocionante episodio, que publican los periódicos de Ginebra.

«Las tropas alemanas habían ocupado abandonado y luego vuelto a ocupar, un pueblo de la región de Francorchamp, en las cercanías de Spa.

Al llegar la noche, cuando los vecinos, víctimas de mortales inquietudes, se habían encerrado en sus casas y no pensaban en molestar a los soldados, sonaron unos disparos.

Tratábase de una equivocación como ocurre con frecuencia en parecidas ocasiones. Los alemanes, que ocupaban el pueblo, al ver que llegaban tropas, engañados por la oscuridad, las tomaron por fuerzas aliadas e hicieron fuego sobre ellas. Luego resultó que eran tropas aliadas.

Para excusar el propio error deplorable, los soldados contaron a los oficiales que habían sido los paisanos los que dispararon.

El capitán hizo entonces salir de las casas, al azar, paisanos, que fueron alineados al pie de una pared y fusilados en el acto, sin otra forma de proceso.

Parece que esta ejecución sería bastante. Pero a la noche siguiente se produjeron los mismos hechos.

¿Se trataba ahora de una confusión o bien, movidos por los sentimientos de indignación más fuertes que la razón, los parientes de los fusilados la víspera quisieron vengar la muerte de éstos? No fué posible averiguarlo.

El capitán hizo reunir a los notable del pueblo y les declaró que, puesto que un escarmiento no había bastado, se veía obligado a tomar medidas aún más severas.

Unas veinte personas, cogidas en el montón, fueron condenadas a muerte.

Sin embargo, el capitán indicó que si el culpable se confesaba autor de lo ocurrido, sería pasado por las armas y los demás puestos en libertad.

Pasaron algunos minutos de profundo silencio, y luego se vió destacarse del montón a un viejo sacerdote, de cabellos blancos, de rostro dulce y tranquilo.

Avanzó hacia el capitán y le dijo con gran calma:

—He sido quien ha disparado.

El capitán comprendió el fondo de aquella mentira sublime, comprendió que iba a hacer morir a un inocente, y se puso pálido como un muerto.

Vaciló unos instantes, y preguntó al sacerdote:

—¿Jura usted que es el verdadero culpable?

El sacerdote levantó la mano, diciendo:

—Sí; he sido yo. Lo juro.

Era necesario cumplir la sentencia. El capitán hizo un gesto y volvió la cabeza.

Los soldados alemanes se llevaron al sacerdote venerable, y poco después seis detonaciones, confundidas en una sola descarga, anunciaban que la escena trágica había acabado.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital, ni en un viaje acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.
12 id. año.

LOS MÉDICOS TITULARES

EL CONGRESO DE SANIDAD CIVIL

Los días 19, 20, 21 y 22 del mes corriente, se celebrará en Madrid el II CONGRESO NACIONAL DE SANIDAD CIVIL, iniciado por el Doctor Albiñana, y cuyo fin principal es ratificar el unánime y justo deseo de la clase médica española de que se apruebe en la actual legislatura la proposición de Ley estableciendo el pago de los médicos titulares por el Estado, como funcionarios dependientes del mismo, proposición que está presentada al Congreso firmada por ilustres personalidades de las minorías parlamentarias.

El entusiasmo de los médicos por tan trascendental acontecimiento es indescriptible, habiéndose inscrito MAS DE DOS MIL CONGRESISTAS, cifra no alcanzada por ningún acto análogo de carácter profesional.

El Congreso será presidido por una elevada personalidad científica, y las sesiones inaugural y de clausura por el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y el Ilustre Conde de Romanones, que ha puesto en la justa demanda de los sufridos titulares, el mismo noble empeño que dispensó a los maestros preparadores.

La Comisión Organizadora ha conseguido de las Compañías ferroviarias la concesión de billetes económicos para los congresistas y sus familias, con arreglo a la tarifa especial X 17, o sea, aproximadamente, la mitad de la tarifa ordinaria.

Estos billetes se expendrán desde los días 14 al 21 para la ida, y desde el 22 al 2 de Diciembre para el regreso.

Los individuos de la familia del Congresista deberán ir provistos de la oportuna tarjeta.

Para que el viaje de los compañeros que procedan de apartadas regiones no resulte tan pesado, la Comisión está gestionando que los congresistas puedan también utilizar los trenes rápidos y expresos que llevan coches de la misma clase que los billetes. La Compañía del Norte ha hecho ya esta importante concesión.

Uno de los puntos más importantes de este movimiento profesional lo constituye el banquete de gratitud que la clase médica titular ha de ofrecer a los ilustres diputados firmantes de la referida proposición de ley, Sres. Moliner, Ferroux, Salvatella, Alba, Melquiades Alvarez, Mella y Senante.

Este acto resultará seguramente, digno de las eminentes personalidades obsequiadas y de la alta causa en que el agasajo se inspira. El banquete se verificará el domingo día 22, pero los que deseen asistir, deberán avisar a las oficinas del periódico «La Sanidad Civil», Paseo de la Castellana, 21, entresuelo, antes del día 20 dirigiéndose al Doctor López Prieto, Secretario de la Comisión Organizadora.

Para evitarles las molestias que ocasiona siempre la gestión de su alojamiento, los señores congresistas recibirán antes del día 14 una relación de hospedajes a precios módicos, con expresión de su situación, condiciones, etc., a fin de que los interesados puedan escoger el que estimen más conveniente.

Venta

de una casa situada en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

PARA LAS DAMAS

El cuidado de las manos

Alguien ha dicho con gran acierto: ¿Queréis saber si una mujer es distinguida, aunque vista sencillamente? Mirad sus manos y sus pies. La mujer que cuida sus manos y calza con esmero es fina y delicada.

No olvidéis, señoras, esta opinión que es la de la mayoría de vuestros amigos y admiradores. Cuidad vuestras manos, marca inequívoca de distinción.

Usad siempre, si podéis, agua tibia para el lavado de las manos. Secadlas perfectamente, frotadlas enseguida con una buena crema y eubridlas con una buena capa de polvo de arroz.

La piel de las manos es tan delicada como la del rostro, y hay que dispensarlas las mismas atenciones que a ésta. Las manos que se enrojecen fácilmente deben lavarse con agua caliente adicionada de alcohol.

Una fórmula de pasta para blanquear y suavizar las manos es la siguiente:

Almendras pulverizadas.	100 gramos
Harina de arroz.	10 »
Iris de Florancia.	12 »
Jabón en polvo.	5 »
Glicerina.	5 »
Benjuí.	2 »
Esencia de rosa.	1 »

Para que la belleza de las manos sea completa, es preciso no descuidar las uñas. La operación llamada «manicura» ha de hacerse con toda minuciosidad, por lo menos una vez a la semana; sin dejar de dar brillo a las uñas diariamente.

No es necesario recurrir a las gentes que se dedican a hacer la manicura. Esta puede hacerla la misma persona, de este modo.

Se liman las uñas en seco, hasta darles el tamaño y la forma deseada. Enseguida se dejan durante diez minutos, remojándose en agua de jabón con unas gotas de glicerina. Cuando las extremidades de los dedos están blandas, se procede a separar de la uña la piel, empujando ésta hacia abajo, con un estilete de marfil o con un palillo de naranjo.

Luego con las tijeritas curvas, se corta todo el borde de la piel, alrededor de la uña, se secan los dedos y se procede a pulir las uñas, con una pomada preparada con:

Cera blanca.	50 gramos
Aceite de almendras dulces.	50 »
Carmin.	30 »
Talco pulverizado.	20 »

Se untan perfectamente las uñas, y al cabo de cinco minutos se cubren sin quitar la pomada, con un polvo formado por:

Tripoli.	15 gramos
Polvos de licopodio.	15 »
Creta.	10 »
Carmin.	1 »

Después se frota con el pulidor hasta que las uñas quedan rosadas y brillantes. Se lava entonces con jabón y un cepillo para quitar la grava y el polvo, se limpian con un algodón mojado en jugo de limón, cuando no han desaparecido las huellas del carmin y entre las uñas y el dedo, para quitar toda mancha y hacer la uña transparente y por último con un pulidor limpio, se frota de nuevo las uñas.

Haciendo esta operación con regularidad.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

SI QUEREIS CONSUMIR

LOS MEJORES HOJITOS DE ESTA COMARCA

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Warco.--Calatayud

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que se hace desaparecer escrupulosamente todo peso y suciedad. Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general. A pesar de su excelente calidad, su precio resultó muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, recutando por lo tanto más barato que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y CO. ONIALES

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales.
Piedras de molino de La Forté y de La Bordaña.
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.
Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

OBROS EN ORDEN ALFABETICO

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartón.	40 cts.
Aritmética, papel fuerte.	30 "
Analogía y Sintaxis, id.	30 "
Historia Sagrada, id.	30 "
Historia de España, id.	30 "
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 "
Geometría, id.	20 "
Prosodia y Ortografía, id.	20 "
Agricultura, id.	20 "
Geografía, id.	20 "
Derecho, id.	20 "
Historia de Aragón, id.	30 "

Recuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL, que pidan directamente el autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales! Modelo completo. En papel fuerte. A 0'75, en la imprenta de este periódico



M. Z. A.
RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
Fuencarral, núm. 27, Madrid.
Fídanse precios. Venta por mayor y menor.

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justament acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódico. Se remite por certificado abonando 10'00.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

COMPRESOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia 6 a 8 veces (excursiones, viajes, sports, etc.)

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANEMICOS acaban emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.
Caja con 15 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio, Fábrica, Puente de Valdecañas, Calle del León, 13. MADRID

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	Pesetas 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL

A LUSTRON

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUERAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.
VALENCIA

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales empuencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Archena (Aix la Chapelle - Prud'homme), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Ole (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 8,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archena.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. - Murcia (España).

EL ULTIMO AMIGO

—¿Y por qué?— preguntó Maruja con voz desahogada y temblorosa. —¿Dónde quieres que esté sino en la taberna... ¿Quieres algo? —¡Sí, Lucas! Dile que venga... que venga pronto; me siento muy mal. —¡Maruja! —exclamó Lucas con acento indefinible. —¿Qué tienes? —¡No lo sé! Pero no puedo respirar. Parece que me clavan una navaja aquí; en el costado. —¡Anda, acuéstate, en tanto que voy corriendo a llamar a tu padre! Y acercándose más a la muchacha, Lucas deslizó estas palabras en su oído: —Anda, Maruja, acuéstate, y no te acobardes. Piensa que dentro de quince días serás mi mujercita. La enferma exhaló un suspiro al que siguió un gemido de dolor. Lucas echó a correr por la cuesta abajo, camino del pueblo, dejando abandonado el cementerio, y en él a Maruja, quien se apresuró a refugiarse en la cama. Porque la escena transcurrió acaeció en el cementerio de Castorrobbe, entre Maruja, la hija única del tío Fosario, que así se apodaban al guardián del camposanto y Lucas, el criado del guarda, y en breve marido de Maruja. Era una tarde de Octubre, fría, seca y triste. El cielo estaba gris plomizo. Fuera de los cipreses verdinegros que elevaban sus copas puntiagudas tras de las encaladas tapias del cementerio, ningún otro árbol interrumpía por aquel lado la monotonía del paisaje. En la falda del cerro y como a un tiro de bala comenzaba el caserío de la villa de color terroso, pobre y coronado con inmensas chimeneas cónicas que se destacaban sobre los tejados por su color ceniciento sucio. El tío Fosario hombre, cuya edad frisaba en los sesenta años, no tenía más familia que Maruja, moza que iba a cumplir muy pronto los treinta y que según se bebamos, debía casarse en breve plazo con Lucas, el criado del enterrador y su presunto sucesor en el citado cargo. Los tres y Calavera, un hermoso perro negro, eran los únicos seres vivientes que habitaban la solitaria mansión de los muertos. Maruja no era fea, aunque tampoco fuese bonita; lo único notable en su rostro eran los ojos, negros, rasgados, grandes, de tristes mirar y de expresión soñadora. Pero esto bastaba para que Lucas la quisiese con toda su alma. Como que era su único afecto. Lucas apodado el Penoso, era un desagraciado que vivía por la vejez. Ni conocía a sus padres, ni tenía noticia de pariente alguno. Lo único que recordaba era que desde muy niño había trabajado mucho, comido poco y sido vapuleado de firme por el tío Fosario, el más bárbaro de los bárbaros de la villa y el más idólatra entre los idólatras del dios Baco. Todas las afecciones de Lucas estaban concretadas en Maruja, su compañera de la infancia y, como él, víctima de la crueldad del sepulturero. Tres días después de estar enferma Maruja el Penoso cavaba, llorando a lágrima viva, en uno de los rincones del cementerio. Maruja había sucumbido a una pulmonía fulminante. Lucas abría la fosa donde debía enterrar el cuerpo de su amada y con el cuerpo de ella todas sus ilusiones, todas sus esperanzas, todos sus afectos. Calavera, el perro, aullaba olfateando el aire. Era aquella mañana del día de Todos los Santos. Cuando hubo concluido su faena, Lucas dejó el azadón, limpióse el sudor que bañaba su frente y enjugó el llanto que brotaban de sus ojos. Luego dirigió una mirada a lo alto y quedose contemplando el cielo cubierto de nubes. Calavera seguía aullando tristemente. —¿Lloras por tu ama? pobre perro?—

balbuceó el Penoso, fijando su atención en el noble animal; ¡llora como yo!... Hemos perdido todo cuanto amábamos los dos. Y el criado del sepulturero rompió de nuevo a llorar desoladamente. Horas después los restos de Maruja descansaban para siempre en el fondo de la fosa. El cementerio parecía un acua de oro. Los vivos quemaban a porfía cara ante las sepulturas de los muertos. Las cruces del cementerio mostrábanse cargadas de flores y coronas; las losas sepulcrales reflejaban el pálido llamear de los cirios las campanas doblaban a muerto. El Penoso y Calavera, huyendo del bullicio de los vivos, habíanse refugiado en el rincón donde estaba la sepultura de Maruja. Allí no había flores, ni coronas, ni versos, ni luces, pero había lágrimas. Lucas lloraba sin consuelo, de rodillas ante la fosa y, al lado de él, el perro suspiraba triste con la cabeza sostenida entre las manos. Llegó la noche y los vivos se despidieron de las tumbas. Las luces fueron apagadas y el cementerio quedó solitario. La multitud se alejó cuesta abajo, camino de la villa, acompañada de un murmullo indiscriptible, sordo, mezcla confusa de voces, gritos y risotadas. El tío Fosario cerró la verja del camposanto y se dirigió, tambaleándose, hacia el rincón donde descansaban los restos de su hija. El Penoso seguía llorando de rodillas ante la sepultura y a su lado suspiraba el perro. —¡Lucas! —gruñó el borracho. —Vamos a tomar una copa. —¡No quiero beber! —¡Pues paor para tí! Y el ebrio dio media vuelta y se alejó de aquel lugar solitario. El clamoreo funeral de las campanas fué el último ruido que turbó el silencio de la callada noche. Lucas abandonó su puesto y, seguido por el can, trasladose a la casa. Calavera, pegado al Penoso caminaba moviendo tristemente la cola. ¡Qué horrible le parecía a Lucas la casa a la sazón solitaria y silenciosa! —¡Nadie, nadie! —gimió el criado del tío Fosario—. ¡Ya no la verá nunca! ¿Qué me resta sino morir?... Ella era el único ser que me quería. Colocó sobre el fogón de la cocina una cazuela, vertió en ella todo el aceite de un frasco, encendió dos mariposas y durante largo rato quedose ensimismado contemplando las lucecitas. Calavera, tirado en un rincón, suspiraba y gemía, mirando con extrañeza fija a Lucas. Fuera de la vivienda se dejó oír el rumor de la lluvia que caía sobre las losas sepulcrales y el susurro de los cipreses agitados por el viento. Allí abajo, al pie del cerro, las campanas de las iglesias doblaban sin cesar por los difuntos. El Penoso creyó oír algo como un gemido en la oscuridad de la chimenea y miró con ojos supersticiosos el fondo ennegrecido por el hollín. El perro, imitando en lo alto de la campana de la chimenea y olfateó el aire; pero luego recobró su anterior postura, quedándose cabizbajo y abatido. Otro zumbido más triste y más prolongado que el anterior perturbó el silencio de la estancia. —¿Me llamas?... ¿No quieres estar sola, pobre Maruja?— expresó el Penoso. —¡Sí! ¡Ahora, ahora iré a hacerte compañía, amada de mi alma! Calavera, al oír el nombre de su ama, incorporóse de súbito y lanzó un gemido. —¡Vamos con la amita! —le dijo Lucas, acariciando la cabeza del perro. Encendió el sepulturero un farolillo y seguido por el can, abandonó la casa. Lucas y el perro atravesaron uno tras otro los patios del camposanto y fueron a parar al retirado rincón donde dormía el sueño eterno la hija del tío Fosario. Por esta vez Lucas no se detuvo junto

PRESTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJERO
CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS
Inspección de cuenta de los interesados
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA
Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzor
Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

al borde de la fosa, sino que saltó a lo hondo de la sepultura. El perro, inquieto, azorado, comenzó a dar vueltas en torno de la fosa, gimiendo como si pidiese permiso a Lucas para acompañarle. Pero Lucas no debió oírle, porque no hizo caso del leal Calavera. Este saltó también al fondo de la sepultura. —¡Maruja! ¡Maruja mala! —dijo Lucas sollozando, ya de rodillas sobre la encharcada tierra. —¡Mi único cariño! ¡Mi sola esperanza! ¿No me oyes? ¡Estoy aquí, acompañándote!... Tú sola me quisiste... y solo yo te quiero... ¡Maruja! Calló la voz y el hombre rompió a llorar desesperadamente. Luego se inclinó para besar la tierra que cubría el cuerpo de su amada, y ya no se incorporó. Calavera lamía a Lucas y aullaba desesperadamente. El farolillo, abandonado al pie de la sepultura, lanzaba débiles reflejos, impotentes para ahuyentar las sombras que envolvían la morada de los muertos. Era la media noche. Los cipreses, impulsados por el viento y la lluvia, inclinaban sus apuntadas copas como cortesanos al pasar ante ellos el monarca. A lo lejos y amortiguado el eco por la lluvia, tañían lúgubramente las campanas por las ánimas de los muertos. Calavera percibió el rumor de pisadas no lejos de la sepultura y de un salto lanzóse fuera de la fosa. El tío Fosario, que era quien turbaba la soledad del cementerio, llegó con torpe andar al rincón donde descansaba el cuerpo de Maruja. —¿Qué haces aquí? —preguntó con ronco acento alcan. El noble animal dirigiase gimiendo, inquieto al encuentro de su amo. —¡Arre allá, bruto! —exclamó el guarda del cementerio, dando una patada al pobre Calavera. Este aulló como protestando de la barbarie del beodo y refugióse en la fosa de Maruja para velar el sueño eterno de los dos amantes. El tío Fosario tomó el farolillo y alejóse del rincón aquel murmurando y dando traspies. Calavera quedaba acompañando a Maruja y al Penoso. Era el último amigo.

DE TODAS PARTES
Los explosivos actuales.
Los dos tipos fundamentales de los explosivos actualmente usados en la guerra, fueron descubiertos hacia el año 1.846: uno es el algodón fulminante del alemán Schönbach; otro la nitroglicerina del piemontés Sobrero; pero en sus principios no fueron adoptados por que el primero, con imperfecta preparación daba lugar a peligrosos accidentes, y el segundo se aplicó al uso medicinal. En 1.869 Lenk y Abel lograron preparar algodón fulminante o nitrocelulosa, prácticamente manejable, y en 1863 sacó de la nitroglicerina la dinamita haciendo absorber en arcilla la sustancia hallada por Sobrero. Hoy se calcula que en todo el mundo,

caja año se fabricarán 75.000 toneladas de dinamita. La fuerza destructora de este moderno explosivo, hace parecer casi inofensiva la antigua pólvora de disparo. Un torpedo, por ejemplo, contiene 100 kilogramos de algodón fulminante que espere 982.000 litros de gas lo que basta para destruir en un momento los mayores buques de guerra. Verdad es que este terrible agente de muerte, sirve también para las obras de utilidad pública, como la perforación de túneles, destrucción de rocas, etc. El uso de los explosivos hizo disminuir por término medio en 30 por 100 las dificultades para la extracción de minerales. Generosidad de un ruso. Vivía en París un gran señor ruso, llamado Schlichtine, cuyo patrimonio hacíase ascender a 470 millones de francos. Esta enorme suma estaba representada por obras de arte. En la soberbia colección figuraban dos cuadros de Rubens, estimados como los mejores del célebre maestro, y algunos cuadros por los cuales Schlichtine había rechazado la oferta de 12 millones de francos que le hizo Pierpont Morgan. En la última semana de Agosto, el acaudalado ruso falleció dejando 60 millones para obras de Beneficencia, y para el personal de su servicio y toda su magnífica colección artística al Museo del Louvre. Los perros carteros. Desde hace tiempo son notables los perros polizontes, los perros arrastrados de vehículos y otras variedades de perros útiles, pero estaba reservado para la guerra actual la revelación de los perros carteros. Un oficial bálgar, encerrado en una fortaleza de Lieja, quiso conservar a su lado su can, un bulldog muy inteligente. Cuando los alemanes entraron en la ciudad, pensó en confiar al animal el cargo de informar de su suerte a la propia familia, y al cabo de 17 horas cumpliendo fielmente el encargo regresó con la respuesta. Este hecho sugirió la idea de promover al excelente bruto al empleo de portador oficial de los despachos. Cinco o seis veces ha logrado atravesar las líneas alemanas conduciendo escondido bajo el collar, los mensajes militares escritos en cifra. Largos asedios. Entre los más notables asedios ocurridos en las guerras modernas, figuran en primera línea el de Puerto Arturo que duró 210 días, el de Plewua, en la guerra turco-rusa 1877-78, que se prolongó 114; el de la fortaleza de Kars, 1855 que resistió contra los rusos por espacio de 8 meses; el de Venezia en 1848-49, que duró un año; el de Sebastopol y el que sostuvo en Kertan el general Gordon, contra los sudaneses, respectivamente duraron 11 y 10 meses. Pero sobre todo esto, nada es comparable al pequeño asedio de Richmond en la guerra de secesión americana. Los confederados defen dieron la ciudad por espacio de 1.485 días, o sea más de cuatro años. Dr. T.

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
TERUEL

DIA RELIGIOSO
Santo de mañana.—San Saverio.
Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde de 4 a 6.
San Juan.—Novenario en honor del Santísimo Cristo de las Misericordias. A las nueve y media misa cantada. Por la tarde a las cinco se rezará el Santo Rosario, a continuación lectura de la novena, canto de gozos y salve.
Misa a hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital; siete en Santiago y Santa Clara. Nueve en Santa Teresa. Mueve y media en la Catedral y San Juan diez, cantada en la Catedral y a las once rezada, en la misma iglesia.

Vino de cosechero, se vende. San Benito número 8.
Añi con leche fresca, casada, se ofrece para casa de los padres o en la suya.
Razon en la Administración de este periódico.
Ricardo Sánchez Herrero
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercaderías.
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º
MARNOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanes escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tubos para retretes.
Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.
Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4.º.—TERUEL.
VINO DE COSECHERO
EN LA CONFITERIA DE...
plaza del Mercado 37.

Agentes relacionados comercio, consigan anuncios para Anuario Comercial Regional se necesitan.
Buena comisión.—J. Berjabad—Desengaño 7 Madrid.

ESTOMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...
DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remita folleto a quien lo pida.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

Agencia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agencia de Teruel: Calle de Rubio num. 5.



los y han de gastarse por partida doble y otros no se encienden aunque se les arrime mecha.

Esto sin contar los que explotan al primer choque, despidiendo trozos inflamados a la cara y a los ojos con verdadera exposición del consumidor o de las personas que cerca se hallan.

Pero es que coincide la mala calidad de cerillas con las deficientes condiciones de los rascadores de las cajas.

Apenas se ha dado el más ligero frotamiento cuando la aspereza de la superficie queda más suave que un guante, comprendiéndose la arenilla.

En otras ocasiones en que se logra encenderlas, la cera empleada en la confección de los mismos es de tan inferior calidad, que inmediatamente forma "moco" y se desprende, manchando la ropa.

No es posible por más tiempo tolerar este abuso y explotación que se comete con el público, amparados en la impunidad que supone la generalidad del perjuicio y la dificultad de reclamaciones directas.

Indudablemente el Sr. Delegado de Hacienda usa encendedor automático, pues si utilizara las cerillas con o sin cabeza que se expenden en Teruel, habría corregido esta deficiencia del Monopolio.

Seguros de que el celoso Sr. Delegado y el arrendatario atenderá nuestra súplica, creemos dejar cumplimentado el requerimiento del público.

NOTA ÚTIL

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

- Cabezas... 19
Ovejas... 0
Corderos... 0
Cabras... 11
Terneros... 2
Vacas... 2
Toros... 0
Cerdos... 3

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

Despacho—Democracia 33, 2.º

DEL TELEGRÁFO

La neutralidad

El presidente del Consejo ha confirmado que hoy hará en el Congreso la declaración de la neutralidad de España y que el Sr. Lerroux tiene el propósito de intervenir en esta cuestión.

El tifus en Barcelona

El Sr. Sánchez Guerra telegrafió al inspector general de Sanidad, que se encontraba en Albama de Aragón, a fin de que regresara a Madrid y anoche conferenció con el ministro acerca de las medidas que se han de adoptar.

Telegramas de Barcelona dicen

continúa la alarma, y se censura al Ayuntamiento por su imprevisión.

En Gobernación

Esta madrugada, en el ministerio de la Gobernación, el subsecretario señor Quejana, nos ha dicho que había encontrado una fórmula para la discusión de Presupuestos.

Los demócratas

Se reunió en el Congreso la minoría democrática, y acordó oponerse a todo aumento que figure en los Presupuestos, excepto los referentes a Correos y Telégrafos y a los de Instrucción, que se demuestre que son necesarios.

Lerroux hablará,

El diputado radical se ha empeñado en hablar de la neutralidad, sin haberlo podido convencer nadie de su imponderancia.

Por esta causa retrasó ayer el señor Dato la declaración de neutralidad que pensó hacer ayer en el Congreso.

El Sr. Lerroux dice: «Estando cerradas las Cortes, he expuesto mi opinión. Ahora que está abierto el Parlamento debo hablar, pues lo contrario sería demostrar que tenía dos caras, una cuando está cerrada la Cámara, y otra cuando está abierta.»

Consejo

Bajo la presidencia de D. Alfonso se ha reunido esta mañana en Palacio el Consejo de Ministros.

El Sr. Dato ha expuesto al monarca en su discurso, relación de todos los principales asuntos de actualidad.

Hizo el resumen de las gestiones llevadas a cabo cerca de los jefes de las minorías para que facilitaran la aprobación de los presupuestos.

Expuso los fundamentos que han servido para llevar el proyecto de ley sobre amnistía, con arreglo al acuerdo tomado en el último Consejo y los motivos que existen para concederla.

Habló del tifus en Barcelona, manifestando que los atacados, según sus noticias, son numerosos pero las defunciones no se elevan en las cifras publicadas.

Añadió que el Gobierno facilita toda clase de medios para atacar a la epidemia tífica.

Conviniere—continuó—que al dar cuenta la Prensa del tifus en Barcelona se abstenga de dar ciertas noticias que no son más que exageraciones.

Firma

S. M. ha firmado el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de ley sobre amnistía.

Proyectos

El ministro de la Gobernación leerá esta tarde en el Congreso, los proyectos sobre la regularización del trabajo nocturno en las panaderías y la creación de Comisiones mixtas de reclutamiento en Ibiza y Menorca.

Más del consejo.—Noticias de la guerra

El Sr. Dato, en el Consejo de ministros, dió lectura a unos telegramas recibidos de nuestros embajadores en las naciones que se hallan en guerra.

En ellos se dan cuenta de lo siguiente:

—El ejército belga ha tomado la ofensiva.

—Prisioneros alemanes de los aliados aseguraron que en uno de los últimos combates, sufrieron enormes bajas. Solamente en dos cuerpos de ejército murieron 30.000 alemanes.

Los muertos que abandonaron los alemanes en las cercanías de las trincheras de los aliados ascendieron a 4.000.

—Ha llegado a Mins, el zar de Rusia.

Visitó los hospitales de sangre condecorando a los heridos con la medalla de San Jorge.

—En Tesingao, un crucero alemán ha hecho explotar una mina, a consecuencia de la cual quedó destruido un dique flotante.

—Fuerzas turcas mandadas por el general alemán, von Landers, han sostenido un combate con los rusos.

¿El Kronprinz herido?

En Berna, circula con insistencia el rumor de que el Kronprinz se hallaba herido y que ha sido trasladado al palacio de Strasburgo.

Moltke

De Rotterdam participan que el general Moltke, ha llegado a Hamburgo donde pasará la convalecencia.

En Flandes

Desde Burdeos se confirma que los alemanes ponen todo su empeño en la toma de Ipres, que consideran decisiva.

El número de soldados que han concentrado para la toma y ocupación asciende a 200.000.

Aseguran que la operación la dirigirá el Kaiser en persona.

DE MARKUECOS

Bombardeo

El cañonero Recalde ha bombardeado para castigar a sus pobladores por el envío de contingentes a Bencarich para combatirlos.

Concluido el bombardeo que hizo grandes estragos, regresó el Recalde sin novedad a Río Martín.

Venta

Se vende una fin a ración construida, con habitaciones de fácil alquiler, una boveda con despacho, un corral y accesorios. Con condiciones económicas y facilidades para el pago.

Razón: Redacción de EL MERCANTIL.

dad y esmero puede tenerse la seguridad de lograr una gran belleza para las manos.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 1/25 EL SACO DE 40 KILOS

«DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL

F. Jover Martínez

DENTISTA

Operaciones sin dolor

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Oposiciones

Hoy han terminado las oposiciones a la plaza de médico primero de la Casa provincial de Beneficencia, habiendo formado el Tribunal la siguiente terna, para luego la Diputación provincial acordar el nombramiento.

Don José Borrajo, D. Francisco Maicas y D. Alfredo Adán.

Viajeros

En el correo de anoche regresaron a la capital, el canónigo D. S. Justiano Sánchez, el inspector de Escuelas señor Monserrat, y el industrial D. Salvador Asenio.

En dirección a Madrid salió anoche en el correo D. Manuel López.

A Cella fuese el veterinario don Pedro García.

Anoche marchó en el correo la esposa del arquitecto provincial Sr. Monguío.

Esta mañana ha salido en el automóvil para Blesa el farmacéutico don Justo, acompañado de su bellísima y simpática hija Srta. Amelia.

Reposo

El reposo ha decomisado esta mañana medio kilo de carne, falta de peso.

Cine en el Teatro

Programa para hoy:

«Corazones» primer imperio; Dos partes—900 metros. «Cuna salvadora». Dos partes—900 metros. «Borrascas bajo cielo»; Dos partes—600 metros. Kri-Kri ladrón; Cómic—200 metros.

Sesión continua desde las seis hasta las once y media de la noche.

Salón con calefacción.

De Hacienda

Ultimamente se ha verificado una reunión de empleados de Hacienda de estas oficinas para tratar asuntos relacionados con su acción y designar un representante que vaya a Madrid para asistir a la asamblea de funcionarios de Administración que en aquel Ateneo ha de tener lugar el día 8 del actual.

Por unanimidad ha sido designado el secretario de esta Delegación D. Manuel Casó.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil de los puestos que se indican ha practicado los servicios siguientes:

En Pancrudo, ha ocupado una escopeta.

En Cacalón, ha detenido a un individuo por hurto de un arado.

En Monroyo, ha hecho una denuncia por infracción forestal.

Y en Argente ha practicado la ocupación de un arma de fuego.

De la Audiencia

Hoy se ha visto ante el Tribunal de Derecho, la causa seguida contra L. C. P. por hurto, procedente del Juzgado de Alcañiz.

La ha defendido el letrado Sr. Albaladejo.

Vacantes

La plaza de médico titular y capitular de Celadas.

Su dotación consiste en 750 pesetas la primera, y 1.150 pesetas y 150 fanegas de trigo centeno, la segunda.

Solicitudes hasta el día 20 del actual.

La misma en Formiche Alto en con-

cordia con el de Formiche Bajo, Cabra y El Castellar, con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

La residencia del Profesor en Formiche Alto y se admitirán solicitudes hasta el día 20 del actual.

La revista de los ferroviarios

Para que la revista anual reglamentaria del personal con responsabilidad militar empleado en las distintas compañías ferroviarias sea de una manera efectiva y en relación íntima con el regimiento de Ferrocarriles, se dispone: «Que los individuos sujetos a la ley de reclutamiento que pertenezcan a las empresas ferroviarias de la península, pasen la revista ante el capitán general de la compañía del depósito del regimiento de Ferrocarriles; a la cual se halla adscrita la línea en la que presta servicio y para facilitar dicha revista, los capitanes de las mencionadas compañías se pondrán previamente de acuerdo con los jefes de las líneas en que aquellos sirvan.»

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DEL DIA 4

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Fin corriente, Fin próximo, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortible, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Azucareras preferentes, ordinarias, Cambios, Paris a la vista 100 fr., Londres a la vista.

Con, de, en, por, si, sobre, tras la sal

Señor ministro de Hacienda:

Bien está que se suprima el impuesto tan molesto de consumos en la sal; pero créame vuecencia, no está bien que nos endose otro nuevo desde luego sobre esa especie, porque lo más grave en este caso, creo yo, es que el nuevo, según dicen y predicen, ha de ser mucho mayor. Va usted a hacer con el proyecto, si es que pasa, lo mismo que hacía antaño un tacaño con sus hijos en la casa: que les daba cuatro cuartos si dejaban de cenar, los mismos que les pedía al otro día si querían almorzar. Mire que sustitutos no resultan, y que tales marmitillas serán buenas, serán malas pero su bondad ocultan. ¡Por Dios, señor don Gabino Bugallal! ¡Ese impuesto es muy gravoso y muy oso! ¡Ojúpese en otra cosa y no nos grave la sal!

LAS CERILLAS

Son malas, caras y "agresivas,"

Lo que desde hace mucho tiempo viene ocurriendo con las cerillas, va siendo ya intolerable.

En varias capitales de España la prensa sostiene campaña contra la mala calidad de las cerillas, y los consumidores protestan de la pésima fabricación de los fósforos que se expenden.

Para aprovechar un fósforo es necesario «rascar» media cajilla.

Unos no tienen «cabeza», otros apenas si la tienen, quedándose sin ella al menos frotamiento; no pocos son gema-

Advertisement for ESTOMACAL and DIARREAS medicine, including text about stomach ailments and contact information for the pharmacy.